Wsparcie dziecięcej transplantologii narządów jamy brzusznej

Instytut "Pomnik - Centrum Zdrowia Dziecka" realizuje projekt: 
 „Wsparcie dziecięcej transplantologii narządów jamy brzusznej” nr POIŚ. 11.03.00-00-0149/22 Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2014-2020 dla Osi Priorytetowej: XI REACT – EU.

1. Wartość projektu:

Całkowita wartość projektu: 10 000 000 zł

100% kosztów kwalifikowanych projektu stanowią koszty tych elementów projektu które przyczyniają się bezpośrednio do realizacji celów osi priorytetowej.

Beneficjent: Instytut "Pomnik - Centrum Zdrowia Dziecka"

 

2. Cel projektu:

Głównym celem inwestycji realizowanej w ramach POIŚ-REACT jest poprawa dostępności i jakości świadczeń medycznych w zakresie przeszczepienia narządów jamy brzusznej u dzieci. Projekt ma na celu poprawę zdolności reagowania systemu opieki zdrowotnej w sytuacjach kryzysowych. Inwestycja w infrastrukturę IPCZD wynika bezpośrednio z aktualnych doświadczeń związanych z pandemią COVID-19, które wskazują na konieczność poprawy i wzmocnienia wydolności systemu reagowania i leczenia ludności w warunkach kryzysu.

Realizacja projektu pozwoli również na osiągnięcie celów szczegółowych, takich jak

- zwiększenie dostępności do świadczeń opieki zdrowotnej w zakresie medycyny transplantacyjnej,

- poprawa jakości i bezpieczeństwa przeszczepień narządów jamy brzusznej,

- unowocześnienie i dostosowanie zasobów infrastrukturalnych do aktualnych potrzeb i zadań,

- podniesienie jakości i warunków świadczonych usług leczniczych w ośrodku o najwyższym stopniu referencyjności, również w warunkach pandemii COVID-19, innych chorób zakaźnych i związanych z nimi sytuacji kryzysowych,

- zapewnienie dostępu pacjentów pediatrycznych z całego kraju do kompleksowego leczenia na najwyższym poziomie, w tym świadczeń o charakterze unikalnym,

- zapewnienie możliwości bezpiecznego oraz kompleksowego diagnozowania i leczenia, w warunkach pandemii COVID-19, innych chorób zakaźnych i związanych z nimi sytuacji kryzysowych.
3. Zakres rzeczowy projektu

Przedmiotowa inwestycja obejmuje zakup nowej aparatury i niezbędnego doposażenia dla Kliniki Chirurgii Dziecięcej i Transplantacji Narządów w tym Zespołu Transplantacyjnego, jak również prace remontowe obejmujące część Pracowni Interwencji Sercowo - Naczyniowych (wykonującej badania diagnostyczne i terapeutyczne procedury przeznaczyniowe u pacjentów kwalifikowanych do przeszczepienia nerki lub wątroby oraz w leczeniu powikłań po transplantacjach narządów) oraz część Kliniki Chirurgii Dziecięcej i Transplantacji Narządów. 
Zakres rzeczowy projektu obejmuje następujące zadania: 
rozbudowa i modernizacja – roboty ogólnobudowlane (przesunięcie drzwi wejściowych, dodatkowa zabudowa loży, podłączenie instalacji kontroli dostępu, wykonanie wzmocnienia stropów i ścian, przygotowanie i wykonanie ścian działowych, wykonanie robót instalacyjnych, prace wykończeniowe). Zwiększająca się liczba dzieci po transplantacjach narządów wymagających hospitalizacji wymaga zmiany przeznaczenia bazy łóżkowej, dostosowania jej dla pacjentów z COVID-19 oraz włączenia do oddziału mało wykorzystywanych 4 sal intensywnej terapii. Wymaga to jednak przystosowania tych sal dla pacjentów niewymagających intensywnej terapii (łazienki itp.).
-roboty instalacyjne – w tym: instalacje wodociągowe, kanalizacyjne (węzły sanitarne w salach pacjentów i dodatkowo prysznic, macerator do basenów); instalacje gazowe, technologiczne;  instalacje centralnego ogrzewania; instalacje wentylacyjne i klimatyzacyjne; instalacje elektryczne i teletechniczne (dodatkowe źródło światła w salach chorych, podłączenie instalacji kontroli dostępu do oddziału i poszczególnych pomieszczeń).
-zakup sprzętu medycznego i wyposażenia: zaplanowano zakup aparatury medycznej dla Kliniki Chirurgii Dziecięcej i Transplantacji Narządów, Bloku Operacyjnego i Pracowni Interwencji Sercowo-Naczyniowych. Konieczny jest również zakup sprzętu informatycznego dla Kliniki Chirurgii Dziecięcej i Transplantacji Narządów. Planowany jest także zakup samochodu dla zespołu transplantacyjnego, który dokonuje pobrań w różnych ośrodkach w całym kraju, w zakresie transportu przed i po przeszczepach oraz nowej karetki przewozowej dla pacjentów, przeznaczonej do transportu biorców do operacji przeszczepienia narządu do naszego szpitala. Zgodnie z obowiązującymi przepisami to ośrodek przeszczepiający odpowiada za transport biorcy do przeszczepu. W IPCZD przeszczepiane są narządy u dzieci z całej Polski, co powoduje konieczność wyjazdu takiej karetki po biorcę na wiele godzin, co blokuje jej użytkowanie dla innych celów.
-zakup środków ochrony indywidualnej i środków do dezynfekcji
 4. Sygnalizowanie potencjalnych nieprawidłowości lub nadużyć finansowych.
Instytucja Zarządzająca (Ministerstwo Rozwoju) opracowała i udostępniła narzędzie informatyczne umożliwiające przekazanie informacji o podejrzeniu wystąpienia nieprawidłowości lub nadużycia finansowego dotyczących realizowanych projektów w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko.

W celu zgłoszenia nieprawidłowości należy:

skorzystać z formularza na dedykowanej stronie https://www.pois.gov.pl/strony/zglaszanie-nieprawidlowosci/
lub wysłać wiadomość na adres e-mail:   zgloszeniesygnalisty@ipczd.pl
Przyjęte rozwiązanie sprzyjać będzie realizacji projektów w sposób etyczny, jawny i przejrzysty.

