Odpowiedzi na zadane pytania:


[bookmark: _GoBack]27.   Z uwagi na bardzo niskie stawki oprocentowania rachunków obowiązujące na rynku bankowym, prosimy o wyrażenie zgody na zmianę punktu w zapytaniu ofertowym dot. oprocentowania środków pieniężnych na zapis o poniższym brzmieniu:

oprocentowanie środków pieniężnych zgromadzonych na rachunkach bieżącym i pomocniczym w złotych polskich, nie może być  mniejsze niż stawka WIBOR 1M razy współczynnik w wysokości 0,5 czyli Wibor 1 M x 0,5 ?

Odp.:
Wyrażamy zgodę na zmianę punktu w zapytaniu ofertowym dot. oprocentowania środków pieniężnych na zapis o poniższym brzmieniu:
oprocentowanie środków pieniężnych zgromadzonych na rachunkach bieżącym i pomocniczym w złotych polskich, nie może być  mniejsze niż stawka WIBOR 1M razy współczynnik w wysokości 0,5 czyli Wibor 1 M x 0,5.


28. W związku z treścią zapytania ofertowego jak niżej:

W przypadku wyboru oferty Banku, z którego usług aktualnie korzysta Kredytobiorca dopuszcza się możliwość wykorzystania dotychczasowych numerów rachunków bankowych.

Zwracamy się z zapytaniem czy Kredytobiorca będzie chciał również wykorzystać dotychczasowy numer rachunku kredytowego, czyli istniejący obecnie kredyt w rachunku bieżącym ma być przedłużony  i ma być kontynuacją aktualnie obowiązującej umowy kredytowej ?

Odp.:
W przypadku wyboru oferty Banku, z którego usług aktualnie korzysta Kredytobiorca kredyt w rachunku bieżącym nie będzie przedłużony. Podpiszemy nową umowę kredytową.




